

ABONAMENTUL :
Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONALȚĂRĂNESC ARAD

REDAȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Expoziție-târg.

Am anunțat și noi că în primăvara anului acesta va avea loc la Timișoara o expoziție-târg. Anunțul nu spune mai mult de atât. Pentru a lămurii însemnătatea acestui fel de manifestare economică, cu oarecare temere de răspuns, punem o justă întrebare. Oare suntem noi în stare să apreciem cu seriozitatea necesară însemnătatea acestei expoziții. Ocupatu-s'a cineva, dela cetirea anunțului publicat, de importanța ei? Și fiindcă fraților țărani le scriem, îi întrebăm datuși-au ei seamă ce ar vrea să însemneze o asemenea exhibiție a bogățiilor noastre. Or ști de sigur plugarii nostri că ce însemnă târg: locul de întâlnire între cumpărător și vânzător, unde se cumpără și se vinde. Dar mai întrebăm: știu ei, ce o fi însemnând expoziție? Dacă ar fi să explicăm numai sensul cuvântului, ar fi destul să ne mărginim în a spune că expoziția este o arătare. Expuni aceea ce ai, adică arăți aceea pe ce ești stăpân. Scoți în lume bogățiile spre a fi cunoscute și altora.

Dar să venim cu o pildă. Pe muntele Găina, în fiecare an se ține un târg de fete. La acest târg fetele se'mbracă în tot ce au mai frumos, mai nou și mai curat. Aduc cu ele lăzi pline cu îmbrăcăminte, rufării de gospodărie, și le așează acolo pe munte alături de ele, apoi se aduc căruțe, cai, boi, mai câte o vâcută și un purceluș și de o fi dat Dumnezeu să aibă numai o capră, or ieși numai cu capra. Și târgul începe. Apar feciori sburdalnici, oacheși, blonzi, spătoși sau mai puțin spătoși, mustăcioși și cu obraji trandafirii sau slăbănogi, palizi și hâzi și fie cât de urit, să ni se spună orice, dacă și cel mai hâd nu se oprește în fața celei mai frumoase și celei mai bogate fete. Și de o fi pe placul fetei, apoi nu e mult nici până la altar.

Așa e și cu expoziția asta.

Ca să fim înțeleși dela capăt, trebuie să o spunem că celelalte țări dacă au auzit de bogățiile și de frumusețile țării noastre, nu prea au avut prilejul să-i le și vadă. Cam ca și cu insurăteala. Spună-se oricât că are avere și e frumoasă, de tu vei vedea ce are, zău nu prea te grăbești să iai fata nimănu. Tocmai că și vina noastră este că prea am ascuns băbește cece avem. Țara dispune de atâtea bogății cari dacă ar putea fi valorizate precum nu suntem deocamdată în stare să o facem, am fi cei mai fericiți între semenii nostri de pe glob. Mănoasele câmpii, pădurile

intinse, râurile, munții conțin averi și averi. Țara e frumoasă, e bogată și totuși suntem săraci și trebuie să cerșim la poarta altora. Chibzuind asupra trebilor noastre, credem că toții ne vor da dreptate. Și atunci care să fie mijlocul cel mai de seamă care ar putea face să fim cunoscuți și celorlalte țări dacă n'om vrea să arătăm bogățiile pe cari le avem? Este evident că numai prin arătarea averii noastre am putea fi apreciați și numai astfel s'ar putea vedea ce avem și am putea aștepta să ne vină comercianții din toate statele cu gândul de a cumpăra, prin cese vor mări prețurile, munca țărâniei va fi răsplătită cu dreptate și se va îmbunătăți și starea fiecărui.

Acest scop îl are această expoziție târg ce se va ține la Timișoara în primăvară. Va trebui să ducem acolo tot ce avem mai bun, mai frumos în gospodăriile noastre pentru ca reprezentanții statelor invitate și cumpărătorii din străinătate să vadă, să se convingă și să știe ce poate și ce trebuie să cumpere de aici, din România. Și dacă se vor convinge că vitele noastre sunt frumoase, că grâul nostru este tot atât de bun ca al țărilor mai îndepărtate, vom putea deslega o problemă economică cece azi ne apasă cu multă greutate. Căci dacă de obște este știut că suntem bogați în averi naturale, e știut și aceea că nu avem cine să ni le cumpere. Produsele noastre au nevoie de cumpărători. Și expoziția-târg este tocmai prilejul așteptat de noi, să ne vină cumpărătorii. La Timișoara se vor întâlni plugarii nostri cu comercianții din țările din apus și răsarit și fiindcă ne găsim chiar între aceste două direcții ale lumii, de ce n'am putea să ne arătăm cu tot ce avem mai bun, mai frumos și mai select.

Fie aceasta o chestiune de preocupare pentru toți plugarii nostri și gândească-se fiecare ce are de dus la expoziție, dar să nu piardă din vedere că ea va fi și un examen al producătorilor ținutului nostru, de care atârnă în mare parte și soarta țării.

Pp.

Incoronarea Regelui

Din Cercuri competente se afirmă că deodată cu solemnitatea aniversării zilei de zece Maiu a. c. se va face la Alba-Iulia încoronarea M. Sale Regelui Carol al II-lea.

Solemnitatea se va face cu un fast deosebit și vor participa toate partidele politice.

Guvernul și ieftinirea traiului.

Cetim în „Patria” că la ministerul de industrie și comerț s'au început consultările reprezentanților diferitelor ramuri ale industriei, în vederea reducerii prețurilor produselor industriale.

D. ministru Manoilescu a examinat cu reprezentanții industriei, condițiile actuale de producție, prețurile de cost, mâna de lucru, condițiile de desfacere, precum și măsurile ce ar fi de luat pentru a se putea obține o cât mai simțitoare reducere a prețurilor.

După ce toate operațiunile de coordonare și punere la punct vor fi încheiate se vor lua măsuri pentru realizarea unei ieftiniri a tuturor produselor.

Pentru realizarea acestui plan de ieftinire a traiului, guvernul va veni

cu o serie de măsuri și sacrificii din partea statului. Acestea vor consta din reduceri de taxe vamale, de transport, reduceri de impozite, acolo unde se vor dovedi necesare pentru ieftinirea producției.

În felul acesta se va putea obține o scădere a prețului de cost a diferitelor mărfuri produse în țară.

În vederea acestor realizări se vor întocmi unele precepte de legi, cari vor fi depuse în Parlament încă în cursul lunii Februarie.

Astfel guvernul nu va cruța nici un sacrificiu, pentru a-și putea realiza planul de ieftinire a traiului, și de normalizare a vieții economice, prin armonizarea prețurilor produselor industriale.

Ca mulți ani Stăpâne!

La 30 cor se serbătorește ziua celor trei Erarchi Vasile, Grigore și Ioan. În această zi se serbează și ziua onomastică a P.S.S. Episcop Grigore al Aradului. Cu acest prilej ne ținem de o frumoasă datorie să urăm capului bisericii noastre zile îndelungate și sănătate pentru a putea munci și pe mai departe întru prosperarea și înflorirea bisericii ortodoxe.

Legăm de aceste urări de bine și o dorință legitimă, ca P.S. Sa să vegheze și în viitor ca preoțimea să fie ca întotdeauna demni slujbași ai altarului și buni luminători ai credincioșilor.

Curba de sacrificiu pe salarii și adversarii nostri politici.

Ziarele de opoziție vrând să îmbete cu apă rece pe cetitori, agită contra guvernului pe chestia reducerii salariilor funcționarilor publici. Viitorul ziarul liberal discutase într'un articol de fond problema funcționarilor. Problema ținută mereu în actualitate.

În rezumat Viitorul scrie: 1) funcționarii au fost loviți prin curba de salariu; 2) guvernul liberal a făcut statutul funcționarilor care avea menirea de a crea un regim de stabilitate și 3) »guvernul de mâine« va trebui să continue opera guvernărilor liberale și în consecință să procedeze cum au procedat acele guverne.

Față de acestea nu vom osteni a repeta că curba de salariu este un sacrificiu provizoriu cerut și funcționarilor statului. Dacă producătorii noștri țărani aproape două milioane de capi de familie și-au văzut reduce veniturile lor prin scăderea neașteptată de bruscă până la 70% a prețului cerealelor și în genere ale tuturor produselor solului, nici celelalte clase nu puteau fi privilegiate pentru că în mijlocul suferinței celei mai numeroase clase nu pot exista beneficiari sau privilegiați. Căci în afară de producători au avut de suferit industria și comerțul, care s'au resimțit puternic de scăderea cerealelor, precum și toate pro-

fesiunile libere. Putem afirma, fără nicio exagerare că profesioniștii liberi au avut de suferit foarte mult înregistrând scăderi la venituri care au atins proporții catastrofale.

Când situația generală se prezintă sub acest aspect, se poate vorbi în aparențe de seriozitate măcar despre drepturile de neatin sale unei singure clase?

Dar aceasta procedură înseamnă a mistifica opinia publică, ceia ce nu poate fi tolerat. În cele din urmă opinia publică are dreptul să se întrebe dacă funcționarii au numai drepturi fără a avea și datorii. O întrebare ce vine dela sine.

Se pare foarte ciudat că tocmai liberalii care s'au arătat adversari hotărâți ai funcționarilor, să se prezinte azi în apărători. Ei se pun în situația de apărători pentru că au organizat în așa fel administrația, încât foarte mulți din cei pe cari îi apără sunt trecuți în registrele cluburilor lor.

Ce-a făcut guvernul național-țărănesc? A pus ca principiu eliminarea politicii și a influenței politice din administrație. Un deziderat, pe care credem, îl aprobă toată lumea. Curățirea instituțiilor publice de politicianism. Aceasta desigur că nu convine adversarilor noștri.

Buletinul Agricol

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața în Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei	310—320.—	per 100. kgr.
Orz	"	280—300.—	" " "
Ovăș	"	260—280.—	" " "
Porumb	"	220—240.—	" " "

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei	10.—15.000.—
" " boi	"	20.—25.000.—
" " porci	"	2.—3.000.—
Una vacă	"	6.—9.000.—

Fixarea prețului sfeclei de zahăr.

Ca în ficcarea an, așa și anul crt., cultivătorii sfeclei de zahăr s-au prezentat — ca de obicei — la fabrica de zahăr din Arad pentru încheierea contractelor pentru campania din anul 1931, — în baza căruia apoi pot porni la prelucrarea pământului și cu primăvara la semănatul sfeclelor.

Prețul de rescumpărarea recoltei de sfeclă iera fixat în totdeauna de către Guvern, prin reprezentanții săi, ce fac parte din Comisia specială, creată exclusiv pentru rezolvarea chestiunilor acestora atât de importante, ținând în evidență pe deo parte interesele agricultorilor și pe de alta parte și acelea a fabricelor etc., — dat fiindcă scopul principal este se salveze pe ambii factori de producție între împrejurările de azi atât de critice.

În anul crt. cu ocaziunea pertractărilor ce producției au dus cu fabrica, s-a observat că Direcțiunea fabricii — în baza unor motive invocate — avea intențiunea să scadă prețurile cu dela sine voie, dela 117. Lei cât a fost anul trecut, la 40-50. Lei per 100 Kgr. sfecle, spunând că cartelul fabricanților se va desbina și, prin urmare nu mai este obligată a respecta condițiunile de contractare din trecut.

La aceasta, afară de numeroși

cultivători, ni-s-a adresat pt. intervenția cuvenită și „Sindicatul cultivatorilor sfeclei de zahăr“ cu sediul în Arad, care ne-a rugat să le venim întru ajutor, făcând pașii necesari la locurile în drept în interesul cultivătorilor.

Am ascultat plângerile ce ni s-au adresat, am adunat toate datele în chestiune și după aceea imediat am intervenit telegrafice către Domnul Ministru Madgearu, Uniunea Camerelor de Agricultură din București, Directoratul Ministerial a VII-a, Timișoara, și Direcțiunea Generală a Indrumărilor agricole, București, — cărora le-am trimis un memoriu detaliat în chestiune, solicitându-le un răspuns clar dacă Guvernul își menține și pe mai departe dreptul său de a fixa prețurile sfeclei de zahăr pe piață ca și până acum.

La intervențiunea noastră am primit cu poșta de azi un răspuns dela Ministerul de Agricultură și Domenii, prin care ni-se comunică că Guvernul își va menține și pe mai departe dreptul său de până acum, adică de a fixa prețurile în baza cărora urmează să se rescumpere dela cultivători recolta sfeclei de zahăr de către fabrică.

Diracțiunea Camerei.

—o—

A V I Z.

În urma plângerei ce ni-s-a adus cu ocaziunea adunării plenary din 30. I. p. a, 1930 de către Domnul membru Constantin Imbroane, anume că comercianții de cereale de pe piața din Arad detrag câte 2 Kgr. de sac din cantitatea vândută de cereale, după aceea că, pentru descărcarea sacilor de pe trăsură se detrage câte 3. Lei de fiecare sac.

Camera noastră a aflat de bine să se intereseze de chestiune, căutând ca împreună cu forurile oficiale competente să suprime pentru viitor acestea neajunsuri cari până în prezent trebuiau să fie suportate de agricultori.

După intetvențiile făcute de noi, până azi ne-a reușit a apela partea primă a plângerei, ce ni s-a adus de către Dom-

nul Imbroane și anume am obținut răspunsul comercianților de cereale, dat bine înțeles prin Camera de Comerț și Industrie, prin care se obligă ca în viitor la vânzare cerealelor nu vor detrage cu nimic mai mult din cantitatea vândută, decât pur și simplu greutatea efectivă a sacilor.

Deci după golire în magazia de descărcare, toți sacii vor fi puși pe cantar, constatându-se greutatea lor efectivă, urmând ca apoi la plata prețului, aceasta se fie detrasă.

Relativ la a doua parte a chestiunii adică privitor la detragerea sumei de 3 lei de fiecare sac pentru descărcare, vom reveni în săptămâna viitoare întrucât până în prezent nu s-a rezolvat definitiv.

Diracțiunea Camerei.

A V I Z.

Către toți crescătorii de reproducție din întreg județul.

Sunt rugați toți crescătorii animalelor de reproducție să-și anunțe animalele ce au de vânzare imediat la biroul Camerei, pentru că ne sosesc cereri multe dela comuni și composesorate

și pentru ca să le putem da deslușirile necesare că anume unde se află animale de vânzare, avem lipsă neapărat de anunțul fiecărui erescător din timp.

—o—

Preluarea tutunurilor.

Cam de câteva zile — de când s-a început preluarea tutunurilor la depozitul din Arad — ne sosesc mereu plângeri contra modalităților cum depositul clasează recolta de tutun ce i-se prezintă spre preluare de către cultivătorii din județ și regiunea ce-i aparține.

După datele adunate, Camera noastră imediat a intervenit atât la Ministerul de Agricultură și Domenii, cât și la Uniunea Camerelor de Agricultură, solicitându-le se dispună de demersurile necesare pelângă autoritățile competente, ca să-i-se dea și Camerei de Agricultură a Județului dreptul să delege pe un membru de al ei, să asiste permanent la recepționare, având totodată și dreptul de a ridica cuvântul în cazuri de lipsă, când va observa vre-o greșală sau alt inconvenient la adresa producătorului de tutun.

Nici nu am așteptat răspunsul Ministerului și al Uniunii, ci am delegat pe membrul nostru Domnul Ioan Chera, care de câteva a și fost prezent la preluare pe rampă.

Delegația ce i-s-a dat Domnului I. Chera a fost comunicată în scris și Domnului Președinte al Comisiei de recepționarea tutunurilor, care însă după 2 zile ne-a avizat că: da Dl. I. Chera, delegatul Camerei poate se asiste la preluarea tutunurilor însă nu poate să facă nici o observare pe rampă, adică delegației sale nu i-se poate atribui cu nimic mai mult drept, decât oricărui muribund din public, care se află de față la preluare, deși este delegatul Camerei.

Cu ziua de ieri am primit tot în această chestiune răspuns și de la Uniunea Camerelor de Agricultură, București, care ne-a trimis în copie adresa Casei Autonome a Monopolurilor R. R., prin care ni se pune în vedere

că Camera nu poate se delege, cu anumite drepturi de observare sau protest, pe nimeni, din cauza că aceasta este în contradicție cu legea Casei Autonome. — Casa Autonomă — zice adresa este cumpărătoarea tutunului produs deci ia face recepția așa cum se face de altfel la orice furnitură.

Se înțelege dela sine că la acest răspuns am dispus imediat ca delegatul nostru să fie rechemat din misiunea sa.

Luând însă în conziderare faptul că, raportul Domnului I. Chera după activitatea sa de scurtă durată, este foarte defavorabil în cece privește modul cum depozitul din Arad înțelege se clasifice tutunurile, Camera noastră, ca singurul reprezentant și apărător al agriculturii cu toate ramurile ei ce-i aparțin, a hotărât ca pe lângă toate să s-a retras din rolul ce i-i compete chiar și după noua lege a Camerelor; să comunice raportul delegatului ei și Ministerului, pentru a dispune după cum va afla de cuviință, ținând în evidență în primul rând interesele agricultorilor, întrucât este imposibil a permite ca felul cum cultivătorii sunt tratați se decada din an în an tot mai tare, făcând și pagube însemnate populației agricole.

Casa Autonomă trebuie să țină seama și de aceea că: situația de azi și împrejurările în care ne aflăm cu toții, nu sunt de loc potrivite pentru încercările din chestiune pe spatele oamenilor lipsiți de ajutorul cuvenit, fiindcă astfel de proceduri pot avea consecințe grave. în public. De altcum este păcat dela Dumnezeu ca tutunul care pe rampă a fost clasat de Comisie pentru agricultor ca „F U R D A“ să fie trecut în magazia depozitului la calitatea de cl. III.

Comitetul de pregătire a expoziției-târg.

Președinte a fost ales d. prefect dr. I. Marșieu.

In legătură cu expoziția-târg ce va avea loc în primăvară la Timișoara dăm aici numele membrilor aleși în comitetul de pregătire și îndrumare a acestei expoziții. Președinte a fost ales d. prefect Dr. Iustin Marșieu, vicepreședinti: d. Valer Boleanțiu pref. jud. Timiș și Dr. Blaskovits prelat papal. Membrii: d. Manolescu insp. general și șef al serv. agriculturii dela

Directorat, C. Filipescu inspector gen. agricol Timișoara, Dr. Tiberiu Cristea insp. gen. veterinar, Dr. Traian Stănuț insp. gen. veterinar, Dr. Hosu medic primar veterinar, Dr. Coriolan Balta primaru Timișorii și alți demnitari ai instituțiilor economice din Timișoara. Acest comitet va pregăti toate lucrările. Termenul expoziției încă nu este precis fixat.

D. Mihalache despre situația guvernului.

Intr'o consfătuire a majorităților parlamentare, d. Mihalache ministrul internelor a făcut o declarație zdrobitoare pentru partidele de opoziție în ce privește situația solidă a guvernului. „Când Suveranul, loial cu guvernul său a declarat că-și menține încrederea în guvern, când a spus că atunci când guvernul va pleca o va ști el întâi, nu domni din cafenele, noi — a

zis d. Mihalache, nu putem să ne perdem optimismul“.

Această declarație a d-lui ministru Mihalache, credem că va întări și de astă dată convingerile partizanilor noștri că guvernul are tot sprijinul Regelui și va lucra netulburat pentru înfăptuirea programului de guvernare în interesul țării.

Soluții agricole în ședința comisiei europene

Comisiunea europeană intruindu-se decurând la Geneva a admis în întregime cererile făcute de d-l Titulescu, pentru sprijinirea țărilor agricole.

Comisiunea europeană a hotărât ca statele din Europa să intre imediat în contact pentru disponibilitățile din recolta anului 1930 să poată fi vândute.

Comisiunea a decis deasemenea ca problema creditului agricol să fie imediat abordată de un comitet din care face parte și România. În felul acesta, înființarea creditului agricol internațional, având misiunea să plaseze obligațiunile creditelor agricole naționale va lua ființă în luna Mai, când se întrunește Consiliul în noua sa sesiune.

Comisiunea europeană a hotărât ca vânzarea surplusului de cereale din recoltele viitoare, afară de aceea din 1930 pentru care statele importatoare și ex-

portatoare au convenit să intermedieze în contact, să fie studiată de un comitet agricol.

Creditul Agricol

In cece privește creditul agricol, comisiunea europeană a constatat că examinarea acestei chestiuni este destul de înaintată pentru a face cu puțină elaborarea unui plan precis.

Comisiunea socotește oportun ca în sesiunea din Mai 1931 să se prezinte Consiliului Societății Națiunilor un plan complet de executare atât de precis încât cu aprobarea Consiliului să poată fi pus imediat în aplicare.

In consecință, comisiunea europeană a decis instituirea unui comitet compus din reprezentanții țărilor următoare: Marea Britanie, Germania, Italia, România, Polonia, Olanda, Ungaria, Danemarca și Bulgaria.

Comitetul pentru creditul agricol și-a început lucrările imediat.

suma de Lei 30470.

Licitatiunea se va ține în baza Art. 107 și 108 a legii execuționale din anul 1881.

Șiria, la 12 Ianuarie 1931.

delegat judecătoresc. Indiscifrabil.

No. 55/1931. bar. adv.

Convocare.

D. advocații din Baroul Arad sunt convocați la adunare generală extraordinară, ce se va ține la 8 Februarie a.c., ora 10. a.m. în camera No. 102 a Tribunalului Arad.

ORDINEA DE ZI:

1. Restituirea sistemului de administrare a cauzelor, ce domnia înainte de 15. Noembrie 1930 la Judecătoria mixtă din Arad.

2. Eventuale alte propuneri.

Arad, la 23. Ianuarie 1931.

ss. Dr. Teodor Pap decan.

Sfințire de clopote. Duminecă la 25 cor. s'au sfințit la Aradul-nou cele două clopote ale capelei ortodoxe cumpărate de curând din banii adunați de câțiva intelectuali și credincioși țărani inimoși între cari remarcăm pe d. Victor Chiriță. La ceremonialul sfințirii au luat parte și d. Iustin Marșieu prefectul județului și dr. A. Lazar subprefect.

Judecătoria Rurală Șiria.

No. G. 4772/1930.

Publicațiune de licitațiune.

Pe baza deciziei a Judecătoriei Rurală Șiria Nrul de mai sus, mișcătoarele sechestrate în favoarea lui Dr. Romul Laza contra urmăritilor, pentru suma de Lei 5100 capital și pentru speșele stabilite deja, se vor vinde, la licitație publică, în comuna Șiria la casa urmăritului în ziua de 3 Februarie 1931 oarele 4 p.m. și anuue: 4094 litri vin, și 2 tauri cari sau evaluat la

Ne vine imprumutul.

D. Mironescu președintele Consiliului de miniștri inapoiindu-se în țară dela Geneva a făcut în o recentă ședință a partidului câteva foarte importante declarații referitoare la imprumutul ce nu va întârzia a intra cât mai de grabă în țară și care imprumut va contribui la înființarea creditului agricol.

„Suntem în curs de tratative pentru realizarea tranșei a 2-a a imprumutului de stabilizare a spus d. Mironescu. Tratativele sunt foarte înaintate și eu sper că se vor încheia cu bine.

Din acest imprumut noi nu sperăm o ameliorare a situației economice vroom, însă, să facem posibil creditul agricol și să aducem bani pentru a înviora piața.

-Cifra va de 40 sau 50 milioane do-

lari (circa opt miliarde lei). Nu este adevărat că ni se pun alte condițiuni de cât acele ce ni sau pus la realizarea tranșei I-a.

Este, însă, vorba să se respecte toate obligațiile luate de către guvernul liberal în 1927 adică recunoașterea tuturor datoriilor vechi ce le avem în streinătate.“

Posta redacției.

D-lui Horia Vișoi, Arad. Scrisorii pe care ni-o adresați nu-i putem da loc, din cauză că nu vi-l arătați domiciliul. Pentru asemenea publicațiuni redacția nu poate lua asupra-și nici o răspundere. Vă sfătuim a vă adresa altui ziar, întrucât spațiul nu ne permitea da loc la chestiuni de natură personală, sau la polemici asemănătoare ceace ar fi și în contradicere cu nota serioasă a ziarului nostru.

Intr'o seară la petrecere.

de Victor Lăzărescu.

La chioșcul de lângă lac stam într'o seară în jurul unei mese doi tineri și un bătrân. Trei halbe de bere ne și neau tovarășia. Bătrânul era avocatul Stanciu, cunoscut de întreg orașul ca mare poșnaș, dealtfel foarte simpatic; noi îl iubeam mult pentru veselia pe care o știa așa de bine răspândi în jurul său. Celalalt tiner era un coleg — avocat stagiar. Bătrânul ne povestea o amintire din vremea lui iar noi îl ascultam.

„O îndrăgisem la o petrecere în cepu bătrânul cu un zâmbet ștrengăresc. Avea niște ochi foarte frumoși; priviți în treacăți își făceau impresia unor mure coapte, priviți însă mai de aproape, culoarea ceia neagră căpăta un luci brunet... Nu știu dacă ați văzut voi o apă turbure în care se reflectă un cer cu nori negri... Ei asta era culoarea ochilor ei; și erau mari și visători... Și ochii aceia câte nu-mi spuneau...“

„Bărbatul nu era cu mult mai în etate decât ea. Nimic deosebit în el, un om comun... Era de curând, doar de vre'o lună, numit învățător la noi în sat. Dealtfel era foarte închis... Nu-i plăcea veselia, nu-i plăcea nici muzica în schimb însă era capabil să stea cu zilele la cărți. O adevărată petrecere își lăsase soția să-și petreacă cum i-o conveni iar el împreună cu alți câțiva prieteni începuse, dincolo în casină, jocul ce îl pasiona...“

„In sală dansul începuse de mult. Era un vals... Pe atunci valsurile erau la modă. Dânsa sta singurică într'un colț al sălii și privea și cum privirile îi alergau în toate părțile întâlnea la un moment dat pe-a mele... Era ceva magnetic în privirile acelea. M'apropiam de ea. Fața i se lumina de-un

zâmbet ce se scurse încet prin capătul buzelor. Avea o rochie de mătase roză o rochie ce alerga în jos pe corp scoțând așa de bine în relief formele fragede ale corpului ei tiner. Cu un zâmbet fin își întinse mâna. Ochii însă, ochii aceia mă priviau cu patimă. Eram de nouăsprezece ani, svelt și puternic și focul acela ce izvora din adâncul pupilelor îmi săgeta întreg trupul. Câteva clipe în urmă ne perdurăm în învălmășeala dansului. Valsa adorabil. Privirile mi se opreau în răstimpuri asupra sânilor ce tremurau alene în mersul legănat al dansului.

„Ști, îmi faci impresia unui mare ștrengar, îmi zise dânsa lăsându-și moale brațul drept, peste al meu. O roșeață fină îmi învălui amândoi obraji. Ce vreți, eram de nouăsprezece ani și eram timid.

„Și întocmai ca și hoțul care fiind prins chiar în momentul când să pună mâna pe o comoară tot astfel și eu îmi aplecai ochii în jos fără să rostesc o singură vorbă. Mă simțeam vinovat și nu aflam nici un cuvânt de scuză. Dânsa observase repede efectul vorbelor sale asupra mea și de aceea se și grăbi să mă necăjească:

„Ei! hai uităte la mine... Vreau să-ți vad ochii... Ce culoare au? verzi sau albaștrii... Nu, verzi... Ști cum zice proverbu: ochii verzi să nu-i crezi... Ochii verzi sunt mincinoși; te înșală.

„Și pe măsură ce vorbele-i curgeau înainte cei doi săni tari îi simțiam din ce în ce mai aproape, din ce în ce mai tare atingându-mi pieptul. Deși roșeața mi se urca tot mai mult în obraji, mă simțeam nespuse de fericit. Era pentru primădată când simțeam intradepăr că sunt bărbat...“

„Dansul se sfârșise de mult și noi

stam în picioare unul lângă altul. Câte povești și câte minciuni nu ne-am spus noi în acea seară de petrecere. Câte fioruri neînțelese nu mi-au străbtut corpul și câte dorințe ascunse nu mi s'au trezit la căldura razelor ce izvoarau din cei doi ochi.

„Au urmat apoi alte dansuri cu alte foruri... Și pe măsură ce dansurile se scurgeau îi simțiam corpul tot mai aproape și inima în piept tot mai tainic zvâcnindu-mi.

„In pauza cea mare o condusei afară în sală căldura devenise de insuportat... Uite colo o bancă... O vezi?... Hai să stăm pe ea, îmi zise dânsa arătându-mi o bancă ce deabia se zărea la razele lunii în mijlocul unor tufe de liliaci. Noaptea era plăcută, răcoroasă iar cerul zdrențuit de nori. Pentru mine însă acea noapte avia un deosebit farmec, un farmec ce nu se poate descrie. Și acolo în umbra acelor tufișuri de liliac am simțit primul fior al dragostei. Luna intrase în dosul unui nor rătăcit și întunericul ne învălui de odată în mantia-i binefăcătoare. Dar eu eram sfios și tiner și nu înțelegeam atingerea acelu corp și nici căldura picioarelor ce stăteau lipite de a mele. Intr'un târziu mâna ei o întâlni așa din întâmplare pe a mea, o strânse cu putere apoi întocmai ca o pisică sălbatecă mi se aruncă la piept, îmi luă capul între mâni și mi-l acoperi cu sărutări... Și ce foc se scurgeau prin buzele acelea...“

Bătrânul avocat se opri un moment sorbi întreg paharul apoi privind după chelner strigă

— Încă trei halbe

„Când am intrat noi în sală dansul începuse de mult. Ambii priveam la mulțimea ce-și petrecea și nici unul nu scoteam o singură vorbă. Doar în răstimpuri ea-mi arunca câte-o privire patimașă și-atunci roșeața aceia de la început iar mi se ridica în obraz. De-

venisem iar băiatul timid de nouăsprezeceani.

„ — Ești bun să mă aștepti un moment, mi se adresă ea aruncându-mi în același timp un zâmbet ștrengăresc, trec puțin pe la bărbatul meu; viu incurând.

„Dispăruse de mult din sală și ochii mi o zăreau încă. Acolo în imaginea lor ea rămasese adânc întipărită cu toate formele de marmoră și cu mersul legănat. Îi zăream ochii, buzele și fața aceia cu trăsături așa de fine în timp ce inima îmi zvâcnea tot mai tare tot mai repede.

„Un sfert de oră în urmă, care îmi păruse un veac, era iarăși în fața mea.

„ — Am fost până în casină, începuse ea alene, voiam să-l rog pe bărbatul meu să mă conducă acas. Dar nici vorbă. Zice că mă pot duce și singură... Iar joacă cărți. Acum nu l-ai putea mișca deacolo pentru mult...“

„Se opri un moment apoi urmă

„ — Și atunci m'am gândit la Dta.. Nu-i așa că o să fi atât de dragut să mă conduci... Mi-e teamă de căni... Câteva clipe și vei fi 'napoi. Primii bucurosi.

„Afară era întuneric deabinele. Drumul pustiu se pierdea la doi pași în beznă. Îmi luă brațul Pe cer norii negri se plimbau alene. Câțiva liliaci în zboruri scurte se rotiră în jurul nostru apoi dispărură și ei și vântul adia lin.

„La ușa dela drum îi luai mâna să i-o sărut, dar mâna ceia mă trase încet înăuntru. Străbătui cu inima palpând curtea și incurând mă văzui în interiorul unei odai luminate foarte slab de-o lampă cu abatjour. Un surâs îi lumina fața în timp ce buzele-i rostiră încet încet de tot:

„ — Ce prostuț ești!

„ — Mă băeți, exclamă bătrânul avocat, de atunci n'am mai iubit decât femeile singure știu să-ți dea dragostea adevărată...“

— Chelner! adu-încă trei halbe..

Primăria Comunei Variașul.
Nr. 29/1931.

Publicațiune.

Primăria comunei Variașul, județul Arad, prin aceasta aduce la cunoștință celor interesați că pe ziua de 23 Februarie, 1931, în orele 8-12 a.m. sau în caz de nereușită, în ziua de 9 Martie, 1931, la aceleași ore, ține licitație publică, pentru procurarea respective executarea lucrărilor, necesare gospodăriei comunale, în cursul exercițiului financiar 1931, precum urmează:

I.
Furnizarea hainelor și încălțămintei necesare garzilor și anume: Două rânduri de haine de vară, un rând de iarnă (fără mantă). Două capele de vară, un capel de iarnă, trei perechi de bocanci negri și Două perechi de cisme negre.

II.
Furnizarea alor 96 Noauă zeci și șase metri lemne de foc cl. I, crepături de ulm, carpen sau fag, birc uscate predabile în luna Iunie, a.c., prețul înțelegându-se ab loco pădure sau stația Arad sau Pecica.

Plata se va face de comună în termen de 10 zile dela efectuarea ultimului transport, dacă se respectă condițiile și afară de cazul de forță majoră ce se va constata.

III.
Furnizarea materialelor necesare iluminării birourilor precum și a felinarelor exterioare existente.

IV.
Furnizarea și compactarea registrelor și actelor de tot felul, a diverselor regvizite de birou, imprimare etc., necesare serviciilor comunale.

V.
Furnizarea materialului lemnos, de ciment, fier etc., necesar reparării edificiilor și supraedificatelor, a fântânilor, podurilor etc., proprietatea comunii.

VI.
Furnizarea ovăzului și porumbului necesar întreținerii vitelor de prăsilă, conform necesităților.

VII.
Furnizarea diverselor mărunțișuri, ca: mături de casă și curte, perii de șurluit, cârpe de șters praful și geamurile, vopsele, sidol, etc.

VIII.
Executarea lucrărilor de reparare a trăsorei, potcovirea cailor, diverse re-darări de fierar și lemnaș, la diverse rebuințe comunale.

IX.
Executarea lucrului cu ziua, cu mâinile, la nevoie ca: clădirea și reclădirea fânului, căratul paelor, curățirea radicală a birourilor și edificiilor, etc., precum și executarea transportului cu trăsura, pentru persoane, sau materiale, în cazul când comuna nu poate face față cu mijloacele de transport de care dispune.

Reflecții de a participa la această licitațiune pentru punctele arătate mai sus și care iar interesa, se invită ca până la acea dată, să-și înainteze la această Primărie, ofertele lor, închise și sigilate, însoțite de recipisa de garanție, în măsură de 5%.

Licitațiunea se va ține cu paza formelor prescrise de legea cont. publice, prevăzute la art. 88-110, al cărui text se află afiș și în cancelaria Notarului comunal din Variașul

Condițiunile mai detaliate se pot vedea în ori ce zi de lucru, în biroul Notarului comunal.

Variașul, la 10 Ianuarie, 1931.

Primar: Notar:
Francisc Makos. Ion. I. Petrescu.

Primăria comunei Sâmbăteni jud. Arad.
No. 2513/1931.

Publicațiune.

Se publică spre cunoștință generală

că în ziua de 9. Februarie 1931. se vor ține la aceasta Primărie următoarele licitațiuni publice:

I.
La orele 8. pentru vinderea mobilierului vechi și nefolosibil în birouri, imprimate și tot felul de hârtii selecționate din archiva comunei.

II.
La orele 8. și jumătate pentru cumpărarea reproducătorilor masculini pe seama comunei.

III.
La orele 9. pentru cumpărarea furajului necesar reproducătorilor masculini, proprietatea comunei.

IV.
La orele 9. și jumătate pentru vânzarea reproducătorilor masculini selecționați, proprietatea comunei.

V.
La orele 10, pentru reparațiunile ce obvin la ediciile comunei, podul plutitor, fântâni, poduri, pompele comunale și pentru furnizarea materialului necesar la efectuarea acestor lucrări.

VI.
La orele 10.1/2. pentru compactarea cărților și registrelor precum și pentru furnizarea hârtiei, imprimatelor și rechizitelor de scris necesare în decursul anului 1931.

VII.
La orele 11. pentru furnizarea alor 5. vagoane de lemne de foc, necesare pentru încălzitul localurilor dela primărie, școli și locuinței notarietă.

VIII.
La orele 11.1/2. pentru furnizarea echipamentului și încălțămintei necesare poliștului comunal.

IX.
La orele 12. pentru arendarea pământurilor comunale pe anul economic 1930/1931.

X.
La orele 14. pentru darea în întreprindere fașionatul lemnelor de foc, primite din parchetul anului 1931.

XI.
La orele 14.1/2. pentru furnizarea pietrișului, nisipului necesar pentru repararea drumurilor comunale, străzilor și pentru curățitul șanțurilor.

XII.
La orele 15. pentru cumpărarea pomilor necesari, pentru plantarea drumurilor, străzilor și pepineriei comunale.

XIII.
La orele 15.1/2. pentru facerea drumurilor și podurilor în pădurea comunei.

XIV.
La orele 16. pentru vânzarea gunoii ce s'a adunat la grajdul taurilor.

XV.
La orele 16.1/2. pentru vânzarea recoltei de iarbă din „Pusta Șanț“.

Licitațiunile se vor ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110. din L.C.P. cu oferte închise pentru acelea, a căror obiect are o valoare mai mare de 500.000. Lei, iar pentru acelea, cari au o valoare sub aceasta sumă cu strigări.

Caetele de sarcini se pot vedea la primărie, unde sub durata orelor oficiosa se pot primi și informațiuni detaliate.

La oferte se va anexa recepisa de spre depunerea garanței de 5%.

Sâmbăteni, la 20. Decembrie 1930.

Primăria.

Notariatul Cercual Almaș.
Nr. 48/1931.

Publicațiune.

În ziua de 19. Februarie, 1931, se vor ține la primăria comunei Almaș următoarele licitațiuni publice:

I.
La orele 8. arendarea froșponului cercual pe anul 1931. care licitație se va ține cu oferte închise, depunându-se o garanță de 10%.

II.
La orele 8 și jum. furnizarea rechizițiilor de scris și compactarea volumelor de legi și regulamente.

III.
La orele 9. repararea fântânilor și podurilor din hotarul comunei.

IV.
La orele 9. și jum. confecționarea îmbrăcămintei de iarnă și vară precum și una pereche de cisme și una pereche de bocanci a guardului cercual precum și repararea acestora.

V.
La orele 10. furnizarea unui revolver și cartușele necesare guardului cercual.

VI.
La orele 10. și jum. licitarea uleiin gume de automobil aflată pe hotaru comunei Almaș.

VII.
La orele 11. confecționarea unei mese de scris în biroul notarial.

VIII.
La orele 11. și jum. furnizarea materialului de iluminat necesar biroului notarial și primăriei.

IX.
La orele 12. furnizarea fânului, paelor, ovăzului și porumbului necesar animalelor de reproducție.

X.
La orele 12. și jum. repararea văruirea și curățirea casei comunale și locuința notarului.

XI.
La orele 13. repararea mobilierului din biroul notarial.

La orele 13 și jum. vinderea a lor doi tapi neapți de reproducție.

Primăria comunei Cil.

XII.
La orele 15. furnizarea fânului, ovăzului și porumbului necesar animalelor de reproducție.

XIII.
La orele 15. și jum. repararea fântânilor și podurilor din hotarul comunei Cil.

XIV.
La orele 16. repararea curățirea și văruirea casei comunale precum și repararea gardului la casa comunală.

XV.
La orele 16. și jum. furnizarea materialului de iluminat,

Primăria Rădești.

XVI.
La orele 17. furnizarea fânului paelor ovăzului și porumbului necesar animalelor.

XVII.
La orele 17. și jum. repararea podurilor din hotarul comunei.

Primăria comunei Mustești.
Ține licitație pantru următoarele în ziua de 20. Febr. 1931.

La orele 9. Repararea podurilor din hotarul comunei.

La orele 9.1/2 dare în întreținere a animalelor de reproducție.

Primăria comunei Joia-mare.
Ține licitație publică în ziua de 21. Februarie 1931, orele. 9.

Pentru repararea podurilor din hotarul comunei.

La orele 9. și jum. pentru darea în ținare a animalelor de reproducție.

Licitanții vor depune oferte închise în cari vor introduce suma de 10% din suma oferită.

Ofertele deschise nu se iau în considerare,

Caetul de sarcini se poate vedea în localul biroului notarial. Intru cât aceasta licitație va rămânea fără rezultat a doua licitație se va ține după opt zile cu aceleași condițiuni.

Almaș, la 13 Ianuarie 1931.

Primăria.

No. 78/1931.

Publicațiune.

Spre publică spre cunoștință generală că în ziua de 2 Martie 1931 se vor ține la această Primărie următoarele licitațiuni publice.

I.
La orele 8 pentru repararea mobilierului pe anul 1931.

II.
La orele 8.1/2 pentru furnizarea nutrețului și grăunțelor la armăsari, tauri și caii comunei.

III.
La orele 9 pentru repararea căruțelor, potcovitul cailor, armăsarilor, repararea harnasamentului pe anul 1931.

IV.
La orele 9.1/2 pentru cumpărarea alor 3 vieri și 2 tauri de prăsilă.

V.
La orele 10 pentru cumpărarea lemnului, fierului, scândurilor, cimentului, tuburilor de ciment și varului necesar reparațiunilor fântânilor, podurilor, edificiilor, gardurilor, compului și trăsurilor comunei,

VI.
La orele 10.1/2 pentru furnizarea hârtiilor, imprimatelor, registrelor, cărților de legi și compactoria lor precum și rechizite de scris, creioane și cerneală.

VII.
La orele 11 pentru furnizarea alor 6 vagoane lemne de foc fag. cal. I.

VIII.
La orele 11.1/2 pentru confecționarea alor 5 rânduri haine de vară, 5 rânduri haine de iarnă, 5 perechi bocanci și 6 perechi cisme sevititorilor comunei.

IX.
La orele 12 pentru reparațiuni mărunte ce se vor ivi din caz în caz la edificiile, podurile și fântânile comunei în cursul anului 1931.

X.
La orele 15 pentru întreținerea în bune condițiuni a fântânilor Northon.

XI.
La orele 16 pentru furnizarea petrolului, fitil, lampă, sticlă de lampă și alte articole de luminat pe 1931.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu L.C.P. și Reg. pt. funcționarea O.C.L.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primărie Odată cu ofertele dar în plic separat se va depune și vadiu de 10%. În caz că careva din licitație va rămânea fără rezultat licitația a II-a se va ține în ziua de 16 Martie 1931 la aceeași oră.

Șeitin, la 16 Ianuarie 1931.

Primăria

Dela primăria comunei Șepreș.
Nr. 84/1931.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 20 Februarie 1931 se va da în spre lucrare hârtiile cărții funduare a comunei Șepreș.

Licitație se va ține în conformitate cu legea Contabilității publice, cu oferte închise.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarului comunal.

Primăria comunală.